

# 百岁老人话党恩谈变化

□赵晨昊 张同祥 记者 陆荣春

盐城晚报讯 “我叫陈德山,今年100岁,出生在旧社会的我,见证了新旧社会的变迁……”8月29日上午,射阳县临海镇头厂村部分党员群众来到百岁老人陈德山的家里,围坐在桌旁,聚精会神地听取老人讲过去、谈变化、话党恩。在老人讲述过程中,大家一起跟着穿越时空。

陈德山出生于1922年4月,虽已百岁高龄,但仍精神矍铄,眼不花耳不聋,思维清晰,回忆起百年人生,诉说着往昔一路艰辛。他出生在一个贫苦农民家庭,在他8岁时母亲病故,父亲带着他和3岁的妹妹逃荒要饭。父亲被迫来到一家姓张的地主家做长工,他跟随父亲也在地主家放牛,每日吃糠咽菜,缺衣少穿,草根充饥是常有的事,从不知道温饱是什么感觉,身边许多同龄的孩子因体弱多病早早夭折。15岁那年,他偷偷跑出来,跟着民兵打埋伏,当上小小交通员。18岁起参加担架队支援前线,在涟水等战役中运粮、送弹药和运送伤兵员,1947年光荣加入了中国共产党。他说,新中国成立后,可谓“换了人间”。在共产党领导下,他担任了生产队、大队干部,带领群众艰苦奋斗,兴修水利,改善农业生产条件。老人家边讲边伸出食指朝大家比画,笑呵

呵地说:“那时候,如果没有共产党,没有新中国,也许我早就饿死了。”如今见证了国家日新月异的变化,也见证了普通百姓生活的翻天覆地。

“近10年来,虽然年纪大了,但我仍清楚地看到农村的快速发展,过去的烂泥路变成康庄大道,水泥路建到家门口,低矮的小棚屋建成舒适的高楼,家门口的农田全部用上机械化了。”老人说,一家五代同堂,有60口人,有的上了大学,全家有9名共产党员,老人脸上充满了喜悦和感恩,“我们从过去的一穷二白到现在国家富强、人民幸福,很感恩、知足,更为我们的党、我们的国家感到自豪。”他寄语大家感党恩、听党话、跟党走,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“这是一段鲜活的党史,更是一节生动的党课。”年轻党员王育兰说,“我们一定要珍惜来之不易的幸福生活,努力干好本职工作,为人民服务。”

“听了老前辈谈变化、话党恩,我们倍感鼓舞激动。”头厂村党总支书记徐波说,“作为新时代的党员,我们一定要自觉涵养家国情怀,刻于骨、融于血,志于心、践于行,不忘初心、牢记使命,传承革命精神、汲取发展力量,带领百姓,为乡村振兴作出更大贡献。”



8月25日下午,市红十字会举办“圆梦启航——红十字博爱助学”活动,50名困难家庭大学新生,每人获得4000元助学金。  
记者 陆荣春 摄

## 博爱助学 连续5年点亮求学梦

盐城晚报讯 8月26日,由射阳县爱心家园志愿服务队筹资开展的2022年秋季学期博爱助学活动圆满完成,该县的26名困难学子在开学前领到了数额不等的助学红包。

按照惯例,今年领取助学金的孩子资助标准仍为大学生每人每年4000元、高中生2000元、初中及小学生1000元,直至大学毕业。此外,今年新考上大学的5

位大学生每人增加1000元奖金。据该服务队负责人肖德林介绍,为了帮助部分困难孩子顺利完成学业,几年来射阳县爱心家园志愿服务队致力于开展形式多样的助学活动,这样的活动已经进行了5年,并将一直坚持下去。虽然受助对象不断增多,但服务队依然克服困难、多方筹措资金,希望能帮助更多的孩子完成学业。  
记者 宋晓华



连日来,亭湖区五星街道印汽社区网格员变身反诈骗宣传员,通过讲解真实案例引导群众提高防范意识,守好自己的“钱袋子”,远离养老诈骗陷阱。  
记者 赵亮 摄

## 开学在即 困境学子获助学金

盐城晚报讯 “感谢叔叔阿姨们,我一定会认真学习,用优异的成绩回报你们。”8月29日上午,当响水县张集中心社区姜圩村困难学童王梵从爱心人士手里接过1000元助学金时,开心得连声感谢。当天,响水义工协会会长张万和爱心人士陈小娟来到王梵家看望慰问。

响水义工协会的志愿者在暑期走访中还了解到,本县小尖镇四丰村8组贫困学生田之响家的实际困难。这个孩子的妈妈汪凤林曾经跳下冰河救起三条人命,被评为“中国好人”。孩子的奶奶

吴兰花瘫痪在床多年,爷爷田大清患眼疾做手术,花去10多万元费用,全家仅靠爸爸田连昌在县城做保安每月1000多元的工资度日。当日上午,志愿者把1800元助学金送到田之响手中。在帮扶现场,张万会长鼓励孩子一定要好好学习,不要为学费发愁,协会的志愿者和爱心人士将会一直帮扶他到大学毕业。

暑假期间,响水义工协会共组织教师志愿者家访200余次,并落实帮扶面临辍学的学童,确保受帮扶的孩子上好“开学第一课”。  
汪正清 记者 宋晓华

公益广告

盐城

国际湿地 沿海绿城

湿地潮汐

盐阜大众报业集团 宣